
4g 7 APR 

gévik ÁSÁRHEIY kaovis EG 

kartely 18o7. XIII. évfolyam, 28. szám. Vasárnap, április 7. 

KEL 
.
 

ELY 
Al UDVARHELYMEGYEI rGETLENSE ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, vazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETEEE BPÁATI 

FŐMUNKATÁRS : 

FÜLEI SZÁNTÓ LAI0S 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Aprőhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 űüllérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarókpénztári cheque-számla 10,489. szám. 

Simkó József 
országgyülési képviselő beszéde. 
(Hmondatott a képviselőház 1907. évi áp- 

rilis hó 4-én tartott ülésén.) 

Simkó József: T, képviselőház ! 
Mindenki tudja és az vitán felül áll. 
hogy minden felekezet fedhetlen elő- 
életű tanitói kara őrködi 
erkölcse felett. Ugyancsak mindenki 
tudja, hogy a legsulyosabb erkölcsi 
vétséget képez, ha a tanitó állam- 
ellenes magatartást tanusit közös 
anyánk: a haza ellen. (Igaz! Ugy 
van !) Mért a lelkészen kivül ki lenne 
más, mint a taritoseliva arra, hogy 
a magyar haza iránti szeretet szent 
érzését, az istenfélelem szent érzé- 
sével egy időben oltsa bele a zsenge 
lelkekbe, hogy e kettő egybeolvadva, 
abból a legnemesebb értelemben vett 
sovinizmus alakuljon ki. Az a sovi- 
nizmus t. Képviselőház, a mely hi- 
vatva van arra, hogy a humanizmus 

legmagasabb feladatait megoldja és 
az emberi müűvelődést a virágzás 
legmagasabb fokára emelje. Az az 
eszményi sovinizmus, mely lázongva 
csak akkor tör ki méltatlankodásban, 
hogy ha árulók a legszentebbet : ál- 
lamiságunk egységét támadni merész- 
lik. Mert t. Ház, sokféle ám a sovi- 
nizmus, annyiféle, a hány féle nem- 
zet él a földön. (lgaz! Ugy van ! 
Van nemes, eszményi sovinizmus, 
mint pl. a magyar, mely mindig a 
legbékésebb eszközökkel törekszik a 
hazának különféle hitet valló és kü- 
lönféle nyelveket beszélő fiait az 
egységes, osztatlan politikai magyar 
nemzetté összeforrasztani. De van 
ám, fájdalom t. Ház, olyan megma- 
gyarázhatatlan sovinizmus is, amikor 
a magyar nemzetnek önmagukról 
megfeledkezett fiai titokban, a saját 
hazájuk egysége és önállósága ellen 
törnek és egy idegen államiság és 
nemzeti eszme érdekében végeznek 
rut aknamunkát. (Helyeslés.) És hogy 
van ilyen sovinizmus, erre a napnál 
fényesebben világitó bizonyság, a té- 
nyekkel, megcáfolhatatlan adatokkal 
tanuskodó, 
munka, melynek cime Magyar tanul- 
ságok a bukáresti kiállitásról*, ame- 
lyet középajtai Barna Endre irt és 
melyhez Dr Apáthy István a kolozs- 
vári tudományegyetem tudós pro 
fesszora előszót füzött. Ebben az 
előszóban a következő foglaltatik 
(Olvassa.) : ,Oláhnyelvü magyarok fe 
leljetek ! De ne hazudjatok. Mert ke- 
zönkben vannak a bizonyitékok, mert 
tetten értünk benneteket a hazaárulás 
büntettén, most a legutóbbi buka- 
resti kiállitáson is . 
Elnök: Nagyon kérem a t. kép- 

viselő urat, hogy a midőn itt felol- 
vasást tart, gondolja meg, hogy azok- 
ért a szavakért, amelyeket felolvas, 
teljes egyéni reputációjával kell, hogy 
helyt is álljon. Mert az meg nem 
engedhető, hogy itt felolvasson egyes 
dolgokat, a melyek sértők lehetnek 

egyesekre vagy pártokra és azután a 
képviselő az illető szerző háta mögé 
ujjon, aki itt felelősségre nem von 

ható. Igen kérem a t. képviselő urat, 
hogy méltóztassék ezen korlátok kö- 
zött mozogni, mert az nincsen meg- 
engedve, hogy sértő dolgokat olvas- 
son fel és akkor azután az illető 
szerzőnek a háta mögé méltóztassék 
ujni, 

a nemzet 

ime a kezemben levő 

Simkó József: A mélyen t. El- 
nök ur szavaira csak azt jegyzem 
meg, hogy Dr Apáthy István azok 
közé tartozik, aki meggondolja sza- 

vait, de különben is, én helyt állok 
érte. (Helyeslés.) 
Tovább menve igy szól Apáthy: 

„Andrássy azt mondja, hogy vannak 
bizonyitékai. Nekünk itt több van. 
Mert ha Andrássynak is annyi volna, 
ugy rögtön becsukatná az oláh isko- 
lákat, meg a popákat és szétveretné 
az oláh pénzintézeteket, vagy pedig 
a milyen becsületes lelkü, igaz ma- 
gyar ember, nem maradna meg to- 
vább egy percere sem Magyarország 
belügyminiszterének." 
Bartha Endre a mi oláh nyelvü 

magyarjaink bukaresti kiállitásáról 
többek között azt mondja (Olvassa): 
Ha az ausztriai ruménok kiállitási 
csarnokát vesszük irányadónak s an- 
nak mintájára keressük a magyaror- 
szági oláh nyelvű magyarok magyar 
zászló alatti kiállitási csarnokát, ak- 
kor itéletnapig sem akadnánk rája 
Sőt ha a különböző csarnokok fel- 
iratait vizsgáljuk is, hogy a bessara-- 
biai, szerbiai, vagy ausztriai stb. ru- 
ménok kiállitásának felirataihoz ha- 
sonlólag a magyarországi oláh nyelvü 
magyarok csarnokát „Romanii din 
Ungaria" Magyarországi Ruménok) 
jelzés alátt fedezzük fel: ismét csak 
hiába fáradozunk, mert ilyen csar- 
nok nincs az egész kiállitás terüle- 
tén. A véletlenre kell biznunk ma- 
gunkat, mert az bizonyos, hogy a mi 
oláh nyelvü magyarjaink is képvi- 
selve vannak aá kiállitáson. - Való- 
ban itt vannak ! 
Elnök: (Csenget) Nagyon kérem 

a képviselő urat, hogy felolvasását, 
amely semmiféle összefüggésben sincs 
a most tárgyalás alatt lévő törvényja- 
vaslattal, méltóztassék a házszabá- 
lyok korlátai közt eszközölni, mert a 
bukaresti kiállitás most napirenden 
nincs. (Derültség.) Most egészen más 
tárgyról van szó. Méltóztassék eh- 
hez a tárgyhoz közeledni, mert azt 
meg nem engedhetem, hogy azon a 
cimen, mert itt most nemzetiségi 
képviselők is vannak, az egész nem- 
zetiségi kérdést a maga egeszében 
felölelhesse és egészen a bukaresti 
kiállitásra elmenjen. (Helyeslés és 
derültség.) 
Simkó József: T. Ház! Nines 

szándékomban e kezemben levő mun- 
kát felolvasni, (Derültség.) azonban 
azt hiszem, hazafias dolgot cselek- 
szem akkor, mikor ezen munkát dió- 
héjban összefoglalva a t. Házzal 
megismertetem, hogy igy az előttünk 
fekvő törvényjavaslatban foglalt ha- 
zafias intézkedések szükségességét 
evvel is támogassam és egyben ugyan- 
csak ezen munkában foglalt haza- 
árulás nyomán támadható nemzeti 
ségi védekezéseket evvel is eleve le 
cáfolhassam. (Olvassa.) „Valóban itt 
vannak. Ha az embernek van érzéke 
és kedve a felfedezések iránt, ugy 
talál egy erdélyies kinézésü falusi 
ház utánzatot s azon a következő 
feliratot: „Pavilonal etnografie Ro- 
manii de poste hotare" (Nép 
rajzi csarnok. Határon tuli ru- 
ménok). 

Hátrább lapozva olvassuk: (01- 
vassa.) ,Az ausztriai ruménok kiál- 
litási csarnokából jőve honfitársaink 
az oláh nyelvü magyarok kiállitási 

csarnokába, a szemünk önkénytele- 
ül is keresi itt a loyalis diszitést : 
1. Ferencz József magyar király di- 
zes arcképét, a magyar cimert, pi- 
ros, fehér, zöld szinü drapéria és 
magyar zászlók között; azonban 
hiábavaló a lázas fürkészés, mert a 
mi honfitársainknak azok már nem 
imponálnak s igy azokról — mer- 

tudni. A szerbiai, 

ruménok szinte tüntetnek 
rek – nem is 

ausztriai 

hazájuknak jellemző jelvényekkel, a 
mi ,„honfitársaink' pedig szándéko- 
san félrevezetik a látogatókat és csal- 
ják a világot, mintha ők valójában 
a ,Poste hotare" állam polgárai vol- 
nának." Látszólag ugyan ez az idé- 
zet nem tartoznék a tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslathoz, azonban a 
későbbi idézetekből ki fog tünni, 
hogy nagyon is szükséges volt arra, 
hogy ezt a nemzetiségi képviselők- 
kel szemben épen a mai napon han- 
goztassam. A ,Poste hotare" állam 
közgazdasági viszonyairól a követ- 
kező szemelvényt engedje meg a t. 
Ház, hogy megismertessem. 

Olvassa): A magyar kir. kormány 
engedelmével visszaélve oláh nyelvü 
magyar honpolgárok csinálták Buka- 
resten azt a kiállitási csarnokot, a 
melynek egyik asztalán kiteritve fe- 
küdt a „Poste hotáre állam térképe 
abból a célból, hogy ezen a térké- 
pen a ,Poste hotare' állam pénz 
ügyi erejét is feltüntessék. Ez a tér- 
kép Magyarországnak a keleti Kár- 
pátoktól a Tiszáig terjedő részét mu- 
tatja s rajta koronásokból összeálli- 
tott oszlopok, kis feliratos zászlók 
jelzik az egyes helységek felett az 
illető oláh pénzintézetek viszonyla- 
gos nagyságát. Ekkora vakmerőség 
mellett az már nem feltünő nekünk 
hogy á koronások véletlenségből 
mind osztrák veretüek s a körülbelül 
120 apró zászlócska szinei közül a 
zöld szin szintén véletlenségből hi 
ányzik, ugy, hogy a magyar nemzeti 
szinek véletlenségből se kerültek 
össze. Az oláh pénzintézeteknek az 
1905. évben tulajdonvagyona össze- 
sen 137,547.492 koronát tett ki. 

Elesodálkozik az ember, hogy a 
világgá kürtölt sovinizmusunk mel- 
lett, hogy tudták a ,Poste hotare" 
állam titkos polgárai a magyar nem- 
zet közgazdasági közforgalmából ilyen 
óriási összeget az oláh nyelvüek kü- 
lönleges érdekeinek szolgálatára el 
különiteni! Mégis csak furcsa valami 
az a magyar sovinizmus! A szegény 
„Poste hotare" 

gárai, hogy mérhetetlen elnyomatá- 
sukat a világ elé állitsák, nehány 
oláh közmüvelődési alapot is bemu- 
tatnak fejlődési táblázatok segélyé- 
vel. Ezek között a „Gozsdu Manó" 
alapitvány a legfigyelemre méltóbb. 
Ebből az alapitványából 1872-ben 
25 oláh tanuló részesült ösztöndij 
ban, 1905-ben pedig már 170 ta- 
nuló, 1870-1905. év között össze- 
sen 2718 oláh nyelvü magyar tanu- 
lót segélyezett ez az alap 1063.853 
korona értékben." A ,Poste hotare" 
állam kulturájáról is tanulságos tudni 
való a következő idézet. (Olvassa): 
„,Egy egész nagy falrészlet kizárólag 
annak van szentelve, hogy a ,Poste 
hotare" állam elnyomott oláh nyelvü 
sajtóját mutassa be. A szerbiai. orosz- 
országi s ausztriai ruménok néprajzi 
kiállitásán az ottani rumén faj saj- 

állam elnyomott pol- 

vények, amelyeket felolvastam, 

tójának elnyamásáról nem volt ér- 
demes beszélni, mert azokban az 
államokban e téren is oly nagyfoku 
szabadságot élveznek a ruménok kü- 
lönleges faji érdekeik istápolása szem- 
pontjából, hogy azokban nincs is 
szükség ugylátszik a rumén hirlap- 
irodalomra. Nálunk pedig épen a 
„barbár elnyomás" következté. 
ben az oláhnyelvü hirlapirodalomnak 
következő, kiállitásra érdemes hajt 
sai vannak. A politikai, egyházi, köl-. 

szépirb- 
dalmi oláh nyelvü lapok száma ösz- 
gazdasági. humorisztikus, 

szesen 31. Itt csak annyit jegyzek 
meg, hogy Ruménia rumén nyelvü 
hirlapirodalma aránylag fejletlenebb. 
Elnök: (Csenget.) Ismételten ké- 

rem a képviselő urat, méltóztassék 
a tárgyhoz közeledni, mert különben 
kénytelen leszek tőle a szót meg- 
vonni. 
Madarász József : 

a szót megvonni. 
Elnök: Bocsánatot kérek, Mada- 
rász József képviselő ur azt mondta, 
hogy nem helyes megvonni a szót. 
A házszabályok rendelkeznek és az 
elnöknek kötelessége a házszabályok 
szerint eljárni és ha nem jár el a 

Nem helyes 

házszabályok szerint akkor nem 
méltó a képviselőház bizalmára. 
(Élénk helyeslés.) 

Simkó József:: T. Ház! Több 
ehhez hasonló és talán még kirivóbb 
idézetekkel bizonyithatnám azt, hogy 
mennyire hütelenek különösen oláh 
nyelvü magyarjaink a magyar haza 
iránt. Azonban, minthogy a házsza- 
bályok értelmében erre nekem a mé- 
lyen t. Elnök ur jogot nem adhat.. 
Elnök: Bocsánatot kérek, én a 

házszabályok szerint járok el. A ház- 
szabályok nem engedik meg azt, 
hogy a képviselő eltérjen a tárgytól, 
mindenről beszéljen, csak arról nem, 
ami napirenden és tárgyalás alatt 
van. 
Simkó József: ... Minthogy ah- 

hoz a házszabályok nekem jogot nem 
adnak, hogy ezen idézést tovább foly- 
tathassam, azért áttérek beszédem 
további részére. 

T. Ház! Azt hiszem, ezen szemel- 
ille- 

tőleg idézni voltám bátor, elég bi- 
zonyságot szolgáltattak arra, hogy a 
t. Ház mennyire veheti komolyan a 
mi oláh nyelvü magyarjainknak mü- 
felháborodásait, a mikor t. képviselő- 
társaim közül egyesek az ő eleve- 
neikre tapintanak és hogy mennyire 
szavahihetők az ő felszólalásaik, a 
melyekkel itt e szent helyen a ma- 
gyar hazához való hüségüket ecse- 
telik. Én csak azt mondom, hogy az 
előttünk fekvő törvényjavaslat, ha 
őszintén szólunk, nem mér azzal a 
szigoru mértékkel, amelyre a mi nem- 
zetiségeink, de különösen oláh nyelvü 
magyarjaink reászolgáltak, mert a 
törvényjavaslat, bár sok nagybecsü, 
a nemzet jövőjét megteremtő intéz- 
kedése mellett, még mindig egy ma- 
gasan szárnyaló, eszményhitü lélek- 
nek tapintatosságára vall. Bár csa- 
lódnám, t. Ház és adná a jóságos 
Isten, hogy sikerülne az előttünk 
fekvő törvényjavaslat szellemében 
megvalósitani minden felekezeti és 
nemzetiségre való tekintet nélkül azt, 
hogy valóban egységes, osztatlan 
politikai magyar nemzetté forrana 
össze e magyar haza minden fia ! 



. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 

T. Ház ! Ezen rövid szavaim után 
az előttünk fekvő törvényjavaslatot 
a t. vallás és közoktatásügyi minisz- 
ter ur, valamint a t. kormány iránt 
táplált bizalmam jeléül általánosság- 
ban a részletes tárgyalás alapjául 
elfogadom. (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon.) 

— 

Levél egy szerkesztőhöz. 
(Üdvözlet Kiss Béla ág. ev. lelkész urnak.) 

Tekintetes szerkesztő ur! 
Az agyagfalvi székely emlék vég- 

rehajtó bizottsága évről-évre felhi- 
vást intézett a székelyföldi hirlapok 
utján a székelységhez, főkép a nép 
vezetőihez, hogy nemzeti feltámadá- 
sunk nagy napját - március 15 — 
ünnepeljék meg. Unnepeljék meg 
méltóan, hogy e nagy nap hatása 

alatt - ha csak filléreikkel is ál- 
dozva — tegyük lehetővé a székely 
nemzeti oltár fölemelését az agyag- 
falvi réten. 

Sajnos, hogy a hová felhivást kül- 
döttünk onnan mit se kaptunk. El- 
lenben hová felvihást nem küldöt- 
tünk - épen azért nem is remél- 
hettünk — onnan kaptunk 
Hogy honnan és mikép kaptunk, 

hadd beszélje el az alábbi kedves levél. 

Tekintetes Ferenczi János urnak, 

mint az agyagfalvi székely emlék 
bizottság pénztárnokának 

Székelyudvarhelyt. 

„A székely emlékbizottság az 
agyagfalvi emlékoszlop felállitása 
érdekében mércius 15 ét megelőző 
héten felhivást bocsátott ki szé- 
kely véreihez s azt mindenhová 
megküldötte kisebb-nagyobb ado- 
mányok gyüjtése céljából. 

E felhivás hozzánk hétfalusi 
csángókhoz nem küldetett meg 

Mégis az Emke hétfalusi fiók- 
köre által rendezett március 15-iki 
banketten összegyült csángók és 
székelyek annak bizonyságául, hogy 
habár őket nem is szóllitották fel, 
de ők még mai napig is hiven 
együtt éreznek székelyföldi test 
véreikkel s velök egyek a haza 
szabadságáért elhalt hősök tiszte- 
letében, Kiss Béla pohárköszöntője 
nyomán összeadták az itteni ösz- 
szeget 36 K 60 fillért, melyet tisz- 
teletem nyilvánitása mellett ezen- 
nel megküldök. 

Bácsfalu, 1907. március 22-én. 

Hazafias üdvözlettel 

KISS BÉLA, ág. ev. lelkész, 
a Hétfalu c. lap felelős 

szerkesztője 

Hogy is mondta csak Bem apó? 
Nem mondom én előre székelyek ! 
Előre mennek ők ugvis! 

Büszke és boldog lehet az a gyü- 
lekezet, melynek ilyen vezetője van ! 
Üdvözlet Kiss Béla lelkésznek ! 
Üdvözlet a derék hétfalusi csángó 
székely testvéreinknek ! 

Székelyudvarhelyt, 1907. ápril. 5. 

SOLYMOSSY ENDRE 
bizottsági elnök. 

Székely diákok Budapesten. 
A fővárosba jutott székelyföldi 

diákok, kik a különböző főiskolák 
hallgatói sorába tartoznak, életre- 
való mozgalmat inditottak, egy szé- 
kely szoba felállitására, a hol sze- 
gényebb sorsu székely tanulók kap- 
nának ingyen lakást és a hol az 
Országos Magyar Szövetség felügye- 
lete alatt tanulmányaik követelmé- 
nyeinek is eleget tehetnének. Való- 
ban szerény és minden hazafias 
gondolkozásu ember támogatására 
méltó kérvénnyel járultak a négy 
székely vármegyéhez, az Emkéhez 
és a Budapesti Székely Egylethez, 
melyben jótékony céluk megvalósi- 
tására némi segélyt kérnek. 
A segélyek megadását mi is a leg- 

melegebben ajánljuk a megyei ha- 
tóságok jóakaró figyelmébe, mert 
elérkezett már az ideje, hogy saját 
véreink és ifjuságunk érdekeivel is 
törődjünk és ne álljunk szégyenle- 

is 60-60 román ifjut látnak el ösz- 
töndijjal a budapesti egyetemnek 
csupán orvosi fakultásán. Nemcsak 
magyar nemzeti szempont, de faji 
érdekünk is követeli, hogy ifjainkat 
ne engedjük az erkölcsi züllés ut- 

jára tévedni, pedig az ma már köz- 
tudomásu dolog, hogy a fővárosi elet 
meglazitja, megmételyezi az erköl- 
csöket. 

Támogatni kell tebát székely if- 
jainkat, mikor annak a züllésnek 
sajaát erkölcsi erejükkel utját akar- 
ják állani. Egyesületük a .Buda- 
pesti Főiskola Székely Kör- székely- 
szobát akar felállitani és e célból 
anyagi segitséget kért a négy szé- 
kely vármegyétől: Csik, – Három- 
szék, – Marostorda, és Udvarbely- 
megyétől, továbbá az Emketől és 
Székely Egyesülettől. 
A kérvenyek a hetekben mentek 

el és a legközelebbi törvényhatósági 
gyülésen kerülnek tárgyalás alá. E 
helyen is felhivjuk a vármegye ve- 
zetőségét és minden jó eérzésü szé- 
kely ember figyelmét arra, hogy az 
egyetemi ifjusag kérését teljesiteni 
kell. Ez hazafias kötelesség, ez az 
apákkötelessége fiaikkal szemben ! 
A kérvény egyébként igy hangzik : 
A budapesti tanuló egyetemi ifju. 

ság által alakitott Budapesti Főis- 
kolai Székely Körs azon alázatos 
kérelemmel járul a nagyságos Alis- 
pán ur elé, hogy felállitandó Szé- 
kely szobájának fenntartására évi 
segélyt utalványozni meltóztassék. 

Kérésünk indokolásara legyen sza- 
bad a következőket felemlitenünk. 

80-100 tagot számláló egyesüle- 
tünknek nincs külön helyisége, hol 
tagjaink reszére tanuló szoba 
vagy legalább találkozási hely biz- 
tosittatnék. Fontos nemzeti er lek, 
eppen az erdelyi magyarság szem- 
pontjából, hogy a székelység anyagi 
és szellemi tekintetben egyaránt 
megerősittessék. E célt szolgálja 
egyesületünk, amikor egybegyüjti 
szeékely ifjainkat, hogy necsak az 
amugy is tultömött jogi, hbanem mü- 
szaki és más főiskolai pályákra is 
lépve, majdan, a székelység szellemi 
vezetését kezükbe vehessék. Ezt az 
irányt tartotta helyesnek az 1902 
évi csiktusnádi székely kongresszus 
is (és emellett foglalt állást ugyan- 
akkor az Emke is.) 

Midőn egyesületünk ez irányban 
a kezdő lépest ezelőtt két évvel 
megtette, volt reményünk, hogy olyan 
Székely Diák Otthon-t rendezünk be, 
mint a kolozsvári seminárium. De 
a két évi gyüjtés után szomoruan 
tapasztaljuk, hogy a begyült 2000 
korona kamatai csak irodai felsze- 
relésre szolgálhatnak. A szeékely társa- 
dalom közönyös maradt. Elhatároz- 
tuk tehát, hogy a Székely Diákott- 
hon tervét pihentetjük, de e helyett 
még ez évben két szobából álló 
Székely szobát létesitünk, a mely 
tanulásnak és komoly társalgásnak 

már 

,„Udvarhelyi Hiradó" szerkesztője el- 

róság azonban az itélet kihirdetése 

TÖRVÉNYKEZÉES. 
Esküdtszéki főtárgyalás Maros- 

vásárhelyen. 

Lapunk t. olvasóközönsége és vár- 
megyénk egész közvéleménye ismeri 

minden részletében azt az 
ügyet, melynek ha nem is utolsó 
epizódja. de mindenesetre határkö- 
vet jelentő befejezése, az e hó ő-én 
Marosvásárhelyen lefolyt esküdtszéki 
főtárgyalás volt és melynek kezde- 
ményezéséül Ugron János volt da- 
rabont megyefőnök gyászos beikta- 
tása szolgált alapul. 

A „Székely-Udvarhely' 1905. évi 
91 számában, hazafias felháborodá- 
sában, az akkori politikai hangulat- 
nak hatása alatt, kemény leckéezte- 
tésben részesitette az „Udvarhelyi 
Hiradót" hazafiatlan magatartása mi- 
att. A nevezett lap szerkesztője ezért 
Betegh Pál ellen, ki akkor a ,„Szé- 
kely- Udvarhely szerkesztője volt, 
sajtópört inditott, melyben a szé- 
kelyudvarhelyi kir. törvényszék ma- 
rasztaló itéletet hozott Betegh Pálra 
nézve. 
Felebbezés folytán a marosvásár- 

helyi kir. tábla az egész ügyet uj 
tárgyalás miatt a marosvásárhelyi 
esküdtbiróság elé utalta, a hol is e 
hó 5 én tartották meg a főtárgyalást, 
melyen a biróság Betegh Pált 
az esküdtek egyhangu ver- 
diktje alapján az ellene 
emelt vádak alól felmen- 
tette. Betegh Pálnak ez ügyben az 

len emelt viszonvádja alapján, az 
esküdtek az .Udvarhelyi Hiradó- 
szerkesztőjét a becsületsértés vétsé- 
gében bünösnek nyilvánitották. A bi- 

előtt az esküdteket jun. hóban ujabb 
határozat hozatalra idézi be Miutánla- 
punk főszerkesztője ez ügyben egyéni- 
leg erdekelt fél, tartózkodunk minden 
kommentártól, mely esetleg a szub- 
jektivitás vádjával érinthetne ben- 
nünket. Nem mondunk le azonban 
a sajtót megillető azon jogunkról, 
hogy a tárgyalás folyamáról jövő 
lapunkban olvasóinknak és a nagy- 
közönségnek beszámolhassunk. 

Addig is azonban – az igazság 
nak megfelelően, kénytelenek va- 
gyunk a nyilvánosság előtt kijelen- 
teni, hogy épen lapunk olvasói és a 
közvélemény iránt tartozó kötelessé- 
günknek eleget téve, az áldatlan politi- 
kai versengésnek véget vetendő - Dr 
Kovácsy Albert ügyvéd, országgyülési 
képviselő utján, mint az ellenfél 
megbizott ügyvédje által - magunk 
kerestük és ajánlottuk a békés meg- 
oldást és csak azután határoztuk el 
törvényes igazunkat tovább is vé- 
deni, mikor felajánlott méltányos és 
nem lealázó békeajánlatunk a leg- 
ridegebb visszautasitással találkozott. 
Nyugodtan néztünk az esküdtszék 
tárgyilagos verdiktje elé, mert meg- 

meghatározott időben mindig nyitva 
lesz. Ezuttal nem a közönséghez, 
hanem a kulturális egyesületekhez 
és székely vármegyékhez fordulunk, 
hogy első évben legalább 5600 K, 
azután évi 300 K segelyt juttatni 
sziveskedjenek. 

Ez röviden mai programmunk és 
annak megvalósitására kérjük a vár- 

megye törvényhatóságának anyagi 
támogatását. 

Nagyságos alipán ur! A .Buda- 
pesti Főiskolai Székely Körs haza- 
fiui tisztelettel és ragaszkodással 
kér 500 K ezidei segélyt, hogy leg- 
rövidebb idő alatt megnyithassa 
szobáit ! 

Megnyugtatásul jegyezzük, hogy 
az erkőlcsi és anyagi felügyeletet 
az Országos Magyar Szövetség. 
volt szives elvállalni és a pénz ke- 
zelést ideiglenesen közvetiteni. 

Hazafiui tisztelettel a nagyságos 
Alispán urnak a .Budapesti Főis- 
kolai Székely Kör. nevében. 

Pap Béla, Ifj. Jancsó Benedek, 
elnök. titkár. 

Elekes Jenő, 
tesen a románok mögött, a kik most alelnök. 

győződésünk volt és marad: hogy 
meghalt bár Mátyás király, de él 
még az igazság ! 

KÜLÖNFÉLÉK. 
—- Rp Keserülabdacsok, a Böm- 

bölde. részére. 

Sign: Hetenként egy adag. 

„,Gyermeknap,-Rákóczy ünnep" 
Minket az nem érdekelhet; 
„Árpád ünnep" se kell nekünk, 
Anélkül is csak megleszünk. 

Kinek kell a hazafiság? 
Régi módi az manapság; 
Szebb az alsós, meg a ferbli, 
Mert a lelket az müveli, 

A Küküllő is áradhat 
Tőlünk gátat is szakithat; 
De az már nagyobb baj volna, 
Ha a borunk kiapadna. 

A korcsmáros bölcsen hallgat, 
Ehhez ő mást ugyse szólhat : 
Akár igy lesz, — akár ugy lesz 
A haszon csak az enyém lesz, 
A korcsmám mindég teli lesz. 

koronát utalványozott. A jelzett mun- 

gkKossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter, ki megyénk érdekeit, elégge 

siti, imost is fényes bizonyitékát adta 

Vargyas—HFelsőrákosi utvonal teljes 
kiépitésére, valamint a zsákodi he. 
gyen átvonuló törvényh itósági ut 
áthelyezési költségeire, az állami be- 
ruházási kölcsön terhére 335 ezer 

kálatok ennek folytán mar ez ev fo. 
lyamán megkezdetnek. 

Darányi földmivelésügyi minisz- 
ter a kepviselőhaz csütörtöki ülésen 
két törvenyjavaslatot terjesztett be. 
Az egyik a gazda és gazdasági cse- 
lédek közti jogviszony szabályozá- 
sáról, a másik pedig a gazdasági 
munkásházak épitésének állami tá- 
mogatásáról szól. A Ház mindkét 
javaslatot elénk helyesléssel, éljen- 
zéssel fogadta és azokat a munkás- 

ügyi és gazdasági bizottsághoz uta- 

sitani határozta. 

—- Kossuth törvényjavaslatai. A 
képviselőház e hó 4 ki ülésén, a be- 

renc miniszter helyett, Wekerle Sán- 
dor miniszterelnök két törvényjavas- 
latot terjesztett a Ház elé. Az egyik 
egy országos ipartanács, a másik 
egy országos közlekedési tanács ala- 
kitasáról szól. 

— Gróf Majláth Gusztáv erdélyi 
püspök ur ő exellenciája május hó 
b1-én érkezik bermáló körutjára a 
homoródkőhalmi állomásról Zsom 
borra, onnan Lövétén, Oklándon át 
Székelyudvarhelyre hol 29 től junius 
3-ig tartozkodik; innen pedig Orosz- 

meg látogatásával. 

—– Udvarhelyvármegye közgyülése 
e hó 29 én, az állandó választmány 
ülése e hó 18-án, szombaton tarta- 
tik meg. 

- Székely közbirtokásságok 
küldöttsége. A háromszék megyei 
bodoki közbirtokosságok elnöke arról 
értesit bennünket, hogy a székely 
birtokosságok küldöttségébe Simon 

György, birtokossági elnök válasz- 
tatott meg. Vaágás közseg közbirto- 
kossága e hó á én tartott gyülésé- 

ben Somorói Sándor főbirót és Tótbh 

Ferencet, a zágoni közbirtokosság e 

hó 3-án Zágonban tartott gyülésén 

Csákány Józsefet választotta meg a 

küldöttségbe. 
—- Kinevezések. Cseresnyés János, 

székelykereszturi járásbirósági al- 
birót, ugyanázon járásbirósághoz 
járásbiróvá, - Gidófalvi Benedek, 

oklándi járásbirósági albirót ugyan- 
azon járásbirósághoz járásbiróvá, – 
és Veress Menyhért székelykeresz- 
turi járásbirósági albirót ugyanazon 
jarásbirósághoz járásbiróvá nevez- 

ték ki. ! 
- Figyelmeztetés. A kereske- 

delmi miniszterium 27127 számu 

rendeletével köztudomásra juttatja, 
hogy a lázadás miatt a Romániába 
szánt áruküldeményeket iparosok, 
kereskedők ne inditsák utnak. 

— A szinházi évad elhalusztása. 

Az erdélyi első szinikerület szintár- 
sulata tudvalevőleg, az előbb meg 
állapított kerületi beosztás szerint 

már e hó 16-án lett volna köteles 
előadásainak sorozatát városunkban 
megkezdeni. Azonban Hevess Béla 
szinigazgató távirati uton kérte 4 
szinügyi bizottság jóváhagyását, hog 
előbb Tordára mehessen és csak 
azután Székelyudvarhelyre. A szín 
ögyi bizottság beleegyezett az elha- 
lasztásba és igy a tavaszi szinidénf 
nálunk, az ujabb megállapodás sze 
rint május hó 9-én kezdődik. 

— Halálozás. Ungvári Lajos, volt 
48 as honvédtizedes e hó 4-én, dél 
után fél 4 órakor, életének 82 éve5 
korában, jobblétre szenderült. Teme- 
tése e hó 6 án, délután 4 órakol 
volt, gyászoló családja és a nag] 
közönség részvéte mellett. 

— Eljegyzési hir. Budik Juliská 
kisasszonyt eljegyezte Láday Károll 

Dr Veritás. székelyudvarhelyi kereskedősegéd. 

meg nem hálálható módon, minden- 
kor jó akaró támogatásában része. 

irántunk táplált kegyének. midőn a 

tegsége miatt távollevő Kossuth Fe- 

hegy, Zetelaka és Varsagot tiszteli 



98.szám. 

- Alkotmánybiztosítékok. Politikai 
körökben szilárdul tartja magát a 
hír, hogy gróf Andrássy Gyula leg 
közelebb benyujtja az alkotmánybiz- 
tositékokra vonatkozó javaslatainak 
egy részet, sőt azt is tudni vélik, 
hogy e fontos javaslatokat még a 

nem állami tanitók fizetésrendezésé 
ről szóló javaslat tárgyalásának be- 
fejezese előtt kivánják elintézni Az 
első javaslat szól a közigazgatási 

piróság hatáskörének kiterjesztéséről. 
A második egy uj állambiróság szer- 
vezéséről; a harmadik a kuriai bi- 
ráskodás meghosszabbitásáról. A 
többi alkotmánybiztositékra vonat 
kozó javaslatok benyujtására csak 
ősszel kerülhet a sor 

— A kivándorlás ellen A belügy- 
miniszteriumban erélyesen és szor- 
galmasan foglalkoznak a kivándor- 
Jás kérdésével; ez ügyben a kor- 
mány fontos és radikális lépéseket 
akar tenni, mivel ez égető kérdés 
most már sürgős megoldást idényel. 

Meghivó. A Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdij Egy- 
letének székelyudvarhelyi 138 ik fiók- 
pénztára 7 én vasárnap d. u. 3 óra- 
kor az iparos önképzőkőr helyisé- 
geben tartja meg évi rendes közgyü- 
lését melyre az egylet érdemes tag- 
jait és az egylet iránt érdeklödő 
nagyközönséget a választmány ha- 
tarozata alapján tiszlelettel meghivja 
Székelyudvarhelyt, 1907. március 
28-án, Betegh Pal elnök, Biró János, 

ző. 

= Uzletátvétel. Van szerencsém 
a nagyérdemü közönségnek szives 
tudomására hozni, hogy a Koronkai- 
féle vendéglőt Sándor István urtól 
— mint annak volt főpincére — át- 
vettem és azt egész ujonnan szerel- 
tem fel, illetve rendeztem be. Kávé- 
házam az utcai teremben, az étte 
rem pedig a mellette levő szép nagy 
helyiségben lesz; a már régi jó hir- 
névnek örvendő konyháról ugy gon- 
doskodtam, hogy az ezutánra is min- 
den igényt kielégithessen. Borokat 
első kézből, termelőktől vettem és 
igy igen jó, kitünő borok állanak a 
nagyérdemü közönség rendelkezé- 
sére. Helyiségeim ünnepélyes meg- 
nyitása vasárnap, folyó hó T-én 
estve, zenével lesz. A mélyen tisz- 
telt közönség kegyes pártfogását és 
számos látogatását kéri, kiváló tisz- 
telettel Öze Kálmán, vendéglős. 

— Az unitárius templom ügye. A 
székelyudvarhelyi unitarius egyház, 
ujból kérést intéz a hivekhez, az 
épülő félben levő templom ügyében. 
A templom falazata fel van épitve 
és fedél alatt is áll már, de pénz 
hiányában nem tudnak tovább dol- 
gozni. Az épitkezés költségeihez még 
10000 koronára volna szükség, ké- 
rik tehát ugy a megyebeli, mint vá- 
rosi hiveket, valamint minden jóté- 
kony emberbarátot, hogy kegyes 
adományaikkal tegyek lehetővé, a 
mü befejezesét. 

—– Aprilis 5. 1907. április 5-én 
Marosvásárhelyt a nemzet nagyjai 
trónjába iktatták a 3 évvel előbb 
Gyulafehérvárt Erdély fejedelmévé 
megválasztott II. Rákóczi Ferencet. 
Ez év és hó április 5 ik napján érte 
el kétszázados fordulóját dicső feje- 
delmünk fényes multjának e magasz- 
tos eseménye, melyről az erdélyrészi 
városokban, de különösen Marosvá- 
sárhelyen és Tordán fényes, nagy 
Ünnepségekkel emlékeznek meg. É 
nagy nap méltó megünneplésére mi 
már ez évi február 7-iki lapunkban 
felhivtuk nemcsak Székelyudvarhely 
város tanácsát és képviselőtestületét, 
e városunk közmüvelődési és egyéb 

egyesületeit is és lepergett felettünk 
e szép emlékü történeti nap a szo- 
ott közönyösségünk és indolenciánk 

mellett. Bizony bizony kihalóban van 
nálunk a hazafiság, mert dicső nagy- 
Jaink emlékének felelevenitésével buz- 
ithatnánk csak a fiatalságot hazánk 

és Szekelyföldünk jövő oszlopait a 
Szép, a nemes és dicső feladatra, 
dogy az édes hazáért élni, küzdeni 
és ha a szükség parancsolja vérün- 
et is ontani kell.. 

Gazdasági mozgalmak Erdély- : 
ben Az Erdélyrészi Gazdasági Egye- 
sület elhatározta, hogy jövőben az 
egész Királyhágón tuli részekre ki- 
terjedő intenzivebb munkálkodást fog 
kifejteni Erdély mezőgazdálkodása 
érdekében. Az egyesület legutóbb 
tartott ülésén egyhangu határozattal 
kimondta, hogy a vidék szükségle- 
teinek könnyebb megismerhetése és 
megfelelőbb kielégithetése céljából a 
közcélu mozgalmak gyorsabb és ha- 
tékonyabb keresztülvitele végett és 
általában, hogy az egyesület egész 
országrészre kiterjedő müködését in- 
tenzivebbé tehesse, tizenkét vidéki 
képviselőséget állit fel még a folyó 
évben. A képviselőségek székhelyei 
lesznek; Déva, Fogaras, Székelyud- 
varhely, Sepsiszentgyörgy, Csiksze- 
reda, Segesvár, Szászváros, Nagy- 
enyed, Marosvásárhely, Marosludas, 
Torda és Dicsőszentmárton. 

— Tólh Béla a kitunő iró, a ma- 
gyar adomák fáradhatlan gyüjtője, a 
Pesti Hirlap ,Esti leveleinek" szer- 
zője, szerdán este fél 8 órakor Bu- 
dapesten szivszélhüdésben hirtelen 
meghalt. A megboldogult Tóth Kál- 
mán nagy magyar költőnknek a fia 
volt és fényes irói tehetségét atyjá- 
tól örökölte. Halála általános őszinte 
részvétet keltettországszerte. 

—– A gyermekbetegségek elleni 
védekezés csak akkor tökeletes, ha 
a gyermekek ellentálló képessége 
gyarapodik. Ez legjobban ugy érhető 
el, ha agyermek a hidegebb évszak- 
ban csukamájolajat fogyaszt, mely 
ceélra legajánlatosabb a Zoltán-fele, 
mert kellemetlen ize, szaga nincs, 
könnyen emészthető és tápereje igen 
nagy, üvegje pedig csak 2 korona. 

- Árvizek. A hirtelen beállott 
melegebb időjárás és a megindult 
tavaszi esőzések országszerte árviz- 
veszedelmet ideztek elő. A Küküllő 
nálunk is rohamosan emelkedik és 
egyes lapályosabb helyeken elönti 
az egész területet; sok helyen a fo- 
lyam mentén fekvő belső és külső 
kerteket már elöntötte a viz; esütör- 
tökön este a Szabó Ferenec gátját is 
áttörte az ár és a lakóház falát is 
erősen megrongálta; a pénteki na- 
pon megeredt tartós esőzés csak nö- 
velte a viz áradatát és ha ez még 
tovább is eltart, akkor ismét belát- 
hatlan károkat okozhat. Bizony itt 
volna az ideje, hogy az illetékes kö- 
rök kellő óvintézkedéseket tegyenek, 
különösen igy hóolvadás idején, mi- 
kor a mi szeszélyes Küküllőnk ren- 
desen ki szokott csapni a medréből. 

— Székely kiállitás. Az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület, a székelyvár- 
megyei gazdabizottságok és gazda- 
sági egyesületek, továbbá a Székely 
Nemzeti Muzeum, a Székely Egye- 
sület és az Erdélyi Kárpát Egyesü- 
let közremüködésével ez évi szep- 
tember 29-től október 2-ig székely 
kiállitást rendez, Sepsiszentgyörgyön. 
A kiállitás rendező-bizottsága Da- 
rányi Ignác földmivelésügyi minisz- 
tert választotta diszelnökevé, a ki 
azt elfogadta és kijelentetta, hogy 
örömére fog szolgálni, ha a siker 
előmozditására alkalma nyilik. 
— Jegyzőválasztás. Lövéte nagy- 

községben e hó 3 án tartották a 
jegyzőválasztást, mely alkalommal 
egyhangulag Elekes Nándor okleve- 
les jegyző választatott meg; gratu- 
lálunk a községnek, mert szép re- 
ményeket füzünk a tehetséges uj 
jegyző müködéséhez. 

— Méhészeti tanfolyam. A gö- 
döllői állami méhészeti gazdaságban 
az 1907. év folyamán hat időszaki 
tanfolyam fog tartatni. Mindegyik 
tanfolyam hallgatói teljes ellátásban 
dijtalanul részesülnek és ezenkiyül 
féláru vasuti menetjegy váltására 
jogositó igazolványt élveznek. A 
pályázni szándékozók folyamodvá- 
nyukat a földmiveleésügyi miniszter- 
terhez cimezve, felettes hatóságuk 
utján, a tanfolyam kezdete előtt le- 
galább egy hónappal nyujtsák be. 

—- Vj szolgabirói székhely. a bel- 
ügyminiszter a nagyborosnyóil szolga- 

birói kirendeltság felállitását engedé- 
lyezte; az uj szolgabirósághoz tar- 
toznak: Nagyborosnyó, Kisborosnyó, 
Feldoboly, Egerpatak és Magyarbodza 
községek. ! 

— A román forrongás és paraszt- 
lázadás, mint minden oldalról jélen- 
tik, csakugyan szünőfélben van. Az 
egész országban helyreállott a rend; 
a bujtogatókat mind elfogták Giur- 
gin városba a prefekturán gyülést 
tartottak a kerület földbirtokosai és 
bérlői, melyben a kormánynak egy- 
hangulag köszönetet szavaztak ere- 
lyes és tapintatos intézkedéseiért. 

Késői bánat. Sok ember fájdalma, hogy 
nem gondolt ifjuságában egészségére s ez 
csak később boszulta meg magát. Fontolja 
meg tehát az intő szót, és igyék naponta 
egy pohárka b Radial Elinirt az Első Al- 
főldi Cognacgyár r. t, Kecskeméti gyárából. 

SZEBKESZTŐI IZENETEK. 
Dr Nagy György országos képviselő 

Budapest. Szives leveledet és cikkedet 
köszönettel bár, de megkésve vettem. La- 
punk jövő számát fogjuk vele ékesiteni. 

Többeknek. A tár szüke miatt mai szá- 
munkból kiszorult szives küldeményeiket 
lehetőleg jövő számunkban hozzuk. Addig 
is köszönet ! 

KÖZGAZDASAG. 
Az udvarhelyvárm. Gazd. Egyesülettől 

141–-1907 szam. 

Hirdetmeny. 
A gazdasági egyesület ez évben 

a szüzgulya 120 drb. 1-3 éves üszőt 
vesz fel. A legeltetési dij darabon- 
ként nem tagok borjuja után 8 K, 
a tagoké után 3 drbig 7, azontul 8 K. 

Azon falusi gazdaköri tagok, kik- 
nek a mult évben is volt kihajtva 
borjujok, ha most is ugyanannyit 
hajtanak darabonként csak 5 K fog- 
nak fizetni. 

Fülgyürüért tekintet nélkül arra, 
hogy a gyürü a borju fülében van-e 
vagy nines 20 fillér fizetendő. 
A dijak fele kihajtáskor, másfele 
a vissza hajtáskor fizettetik. 
A bejelentések lehetőleg a gazda- 

köri elnökségek utján május 1-ig esz- 
közlendők. Későbbi bejelentések csak 
azon esetben vétetnek figyelembe, 
ha a létszám addig ki nem telik. 
Azon gazdaköri-tagok, kik az egye- 
sületnek nem tagjai és először haj- 
tatnak ki borjut, 8 K 20 fillért fi- 
zetnek ugyan, de igényt tarthatnak 
az esetben, ha a székelyföldi kiren- 
deltség az egyesületet segélyben ré- 
szesiti, a dij visszatéritésre. 

Székelyudvarhely, 1907. ápr. 4 

Az elnökség. 

– Az első alföldi cognacgyár 
részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11) heti 
üzleti jelentése : 

1 

Mai zárlatárak Budapesten 
Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva. 152.-50 156:50 
Finom szesz adózatlanul. 5050 52- 
Nyers szesz adózva.. 152- 156- 

42.— 44 - Denaturált szesz 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

1828-907. tkvi sz. 

HIRDETMÉNY. 

Petek községre nézve az 1892. 
évi XXIX. t.-cikk értelmében a tény- 
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekjegyzőkönyvekbe való bejegy- 
zese és a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbitése iránti eljárás befejez- 
tetvén, ez azzal a felszólitással té- 
tetik közzé : 

1, hogy mindazok, akik az 1886. 
évi 29. t.-c. 15. és 17 §. alapján 
ide értve e szakaszoknak az 1889. 
évi 38 t.c. 5. és 6. §-aiban és az 

jában foglalt kiegészitéseit is, vala- 

mint az 1889. évi 38 t.c. 7.§. a) és 
az 1891. evi 16 t. c. 15. §. b) pontja 
alapján eszközölt bejegyzések vagy 
az 1886. évi 29. t.-c 22. §-a alap- 

1891. évi 16. t-c. 15. §-a a) pont- 

3 oidal 

ján történt törlések érvénytelensé- 
gét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
1907. évi október 10-ik napjáig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott törlési kereset 
annak a harmadik személynek aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer- 
zet!, hátrányára nem szolgálhat. 

2, hogy mindazok, kik az 1886. 
évi 29 t-c 16 és 18. §-ainak ese- 
teiben, ide értve ez utóbbi § nak az 
1889 evi 38 t-c 5. és 6 §-aiban 
foglalt kiegeszitesét is, a tenyleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni ki- 
vánnak, irásbeli ellentmondásukat 
hat hónap alatt, vagyis az 1907 évi 
október 10 ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő letelte után ellenmon- 
ásuk többé figyelembe vétetni nem 
og. 

8, hogy mindazok, akik az 1. 
és 2. pontban körülirt eseteken ki- 
vül az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvijogaikat bármely irány- 
ban sértve velik, ide ertve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889 evi 38 t.-c. 16 §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek ta- 
lálták, e tekintetben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
az 1907. évi október 10-ik napjáig 
bezárólag nyujtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be- 
jegyzéseket csak a törveény rendes 
utján és csak az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik sze- 
mélyek jogainak sérelme nélkül tá. 
madhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a meny- 
nyiben azokhoz egyszerü másola- 
tokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyujtanak, az eredetieket 
a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. 
A kir. járásbiróság, mint telek- 

könyvi hatóság. 

Oklánd, 1907. márc 31. 
MAÁTHÉ, kir. albiró. 

1808-907. kig. sz. 
HIRDETMÉNY. 

Székelyudvarhely város tanácsa 
közhirré teszi, miszerint Székelyud- 
varhely város tulajdonát képező ha- 
lászati jog haszonbérbeadása folyó évi 
úprilis 10-én délelőtt 10 órakor a 
tanács teremben megtartandó árve- 
résen fog megtörténni. 

Székelyudvarhely város 
1907. április 4 én. 

Soó Domokos, hpolgármester. 

tanácsa 

Udvarhelyvármegyeszékelyudvarhelyi 
járás főszolgabirája. 

887-907. szb. sz. 

Pályázati hirdetmény. 
Az elhalálozás folytán megürese- 

dett Varság nagyközségi jegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Evi fizetés 1600 korona és meg- 
felelő összeg a dologi kiadásokra 

Felhivom mindazokat, a kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t. c. 6. §. illetve az 1900 évi 
XX t. ec, 3. §-ában előirt képesité- 
süket igazoló okmányokkal fölszerelt 
folyamodványukat hozzám április 
20án délután 4 óráig adják be 

Székelyudvarhelyt, 1907. ápr. 4. 

Dr Demeter Lőrinc, 
főszolgabiró. 

Fajtiszta orpington 
és plimuth tyuktojások kaphatók, tu- 
catja 2 korona; ugyanott pekingi 
rucatojás is kapható. Cim a kiadó- 
hivatalban.
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 

2068-907. kig. sz. 

HIRDETMÉNY. 

Székelyudvarhely város tanácsa 
közhirré teszi, miszerint a helybeli 
állami mének részére 30 métermá- 
zsa széna szükséges s széna beszer- 
zése folyó évi április 10 én d. e, 10 
órakor a városi tanács nagytermében 
megtartandó árlejtésen fog megtör- 
ténni. 

Székelyudvarhely város 
1907. ápril 4. 

Soó Domokos, hpolgármester. 

tanácsa 

HOGY MI A HOPPA? 
Frázisokkal bizonyára tudnánk hatást 
kelteni a t. hölgyek körében, ilyeneket 
mellőzve egyenesen megmondjuk, hogy a 
Hoppa angol teint regulator egymaga pó- 
tol minden krémet, szappant, pudert, me- 
seszerü gyorsasággal szépit, eltüntet szep- 
lőt, májfoltot, bőrvörösséget, mitessert, 
pörsenést, pattanást, minden aretisztát- 
lanságot. Puhitja, ifjitja, üditi, finomitja 
es fehériti az arcot és kezeket. - Ez és 

semmi más a 

Ára 
a HOPPA 2K 50 fill. 

Elismerő levelek a legelőkelőbb hölgyektől. 

Főraktár : 

KAISER VILMOS és Tsa drogeriája 
GYŐR, Baross-ut 1. sz. 

Kapható gyógyszertárakban és drogeriában 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Szövetkezetek és keres- 
kedők figyelmébe ! 

Legkiválóbb minőségü főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható. 

Helyben 5 literes rendelés dijmen- 
tesen házhoz szállittatik. 
Nagyobb mennyiségü ecet meg- 

rendelésnél előnyös árengedmény. 
Mintát szivesen küldenek. 

= land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyáníty J. fiai vasnagykereskedésében Szé
kelyudvarhelyem. 

STOCK- 
cOGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

GAMIS a 
STOGK 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

Legközelebbi huzásokra a legked 

veltebb sorsjegyekből álló csoport 
vételét ajánljuk : 

3 drb Erzsébet királyné sorsjegy 
Huzás : március 1-én, julius 1-én ú 

és november 1-én. ÉEvente 

1 drb Jósziv sorsje Jegy hét 
Huzás : május 15-én és no- 

vember 15 én. 

1 drb Bazilika sorsjegy lnzás. 
Huzás : március 1-én és szep- 

tember 1-én. 

keret 100.000 K. 
Ezen állandó értékkel biró eredeti öt 

sorsjegy 40 havi 2 korona 40 fillér 
részletfizetésre kapható 

ELFER és ADLER 
bank- és váltóüzletében Budapest V., 

Fürdő-utoa 7. szám. 

Alapittatott 1888. évben. 

Az első részletnek postautalványon való 

beküldésénél a sorsjegyek számával el- 

látott részletivet azonnali játékjoggal 

szolgáltatjuk ki. Az első két részletnek 

egyszerre való beküldése esetén a har- 
madikat ingyen nyugtázzuk. 

Baross, Borszéki 

Iközünyég igyelmábe. 
Van szerencsém a nagyérdeműü közönség szives 

tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletem- 

- be nagy választékban a 

. 
gyermek-kocsikat E 

É = 
c üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. = 

g Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen. d 

g Egyuttal felhivom becses figyelmét mindig friss és s 

g jó minőségü füszeráru osztályomra is és. kérem szük- 

ség esetén szives pártfogásukat 

teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELV. 
Mauthner-féle leghiresebb kerti vetemény- és vi- 

rágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára. 

—
 

Őriási siker ! 

„Antinicotin" 
szivarka hüvely 

szivar dobozokban. 

Mindig friss füszeráruk 
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aljar batlák Vonnrat 
ml Hítő Szövetegeténol 
székelyföldi kerületi fiókjánál 

————— 

t MIEME 

SZŐLŐTELEPEKEN TERMELT 
és a budafoki m. kir. pincemesteri 
tanfolyam. által kezelt s a m. kir. föld 
mivelésügyi miniszter támogatásával létesitett 

borértékesítő osztályából 

BOROK mar 
VETÓMACGVAK 
a m. kir. állami magvizsgáló állomás által teljes aranka- 
mentésnelk talált Vőörős tóhere- és lucernamag, 
elsőrendü Duppaui zab, büűkköny, kendermag- 

vak a legelőnyösebb napi árban kaphatók. 

Stahel és Lennet 
egyedüli magyar gyárt- 
mányu, különteges 

Triecurjei 
gabonakeverékek 
számára csakis itt 

szerezhetők be. 

ugy palack 
mint hordó 

legolcsóbban 

kaphatók. 

1 m 

irükbut és vépyejínű 
„egy és két soros, Oberth Fri- 

gyes-féle legkitüunőbb gyárt- 
mány; a székelyföldi talaj- 
viszonyoknak megfelelőleg 
alkalmazható Planeth Ir. féle 
kapáló és töltögető ekekü- 

llönlegességgel. 

Mosoni drill. 

ezőgazdasági m 

ühne E."égy Moson 
Bizományi ralktára 

Acél váltva forgató elkék, boronák, Mosoni és 

Hungária Drilt vetőgépek, aratógépek, rosták, 

Rapid kézi darálógép, szecskavágók stb. 
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Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Sz
ekelyudvarhelyt 1907. 


